



汇聚爱的力量 公益在行动

10岁就当家,伺候癌症爸爸两年

12岁小女孩承担起所有家务,每月只有两个小时的自由时间

本报记者 孙淑玉

最近,一向忙碌的陆雯(化名)一下子闲了下来。患有肺癌的爸爸突然过世,再也不用天天中午从学校飞奔回家做饭和守在床前照料,这个12岁的女孩一下没了重心。

不用再操持繁重的家务,招远的陆雯反而觉得痛苦和无所适从。从10岁学会做饭起,2年来,陆雯几乎承担了家里所有的家务,上学间隙买菜、做饭,照顾爸爸和两个妹妹,陆雯每月只有2个小时的自由时间。



病故前的父亲生活不能自理,陆雯就一口一口喂他吃饭。 本报记者 李泊静 摄

伺候爸爸和妹妹 两年没睡过午觉

一头是患肺癌失明的爸爸,一头是8岁的双胞胎妹妹,大姐又在外上学,家里唯一的顶梁柱妈妈所有的时间都忙于打工挣钱,照顾家人的担子就落在了12岁的陆雯身上。

近日,记者来到招远,走进这个孝顺女孩的生活。放学铃声一响,陆雯匆匆从教室走出来,飞奔赶回距学校不过100米远的家中,她惦记卧病在床的爸爸是不是渴了,也担心误了两个妹妹的午饭。

烧水,熟练地切好了四季豆,陆雯又抓出一把面条放进锅里,掐准时间,她抽空跑到大屋里给躺在床上的爸爸翻身、喂水。

忙完这一些,锅里的面条也差不多煮好了,陆雯闪进厨房给爸爸和两个读一年级的妹妹盛好午饭,随即又回到大屋给爸爸喂饭。

这些琐碎而烦躁的片段贯穿着陆雯过去两年的生活。从两年前爸爸得肺癌失明后,每日三餐伺候爸爸和两个妹妹吃饭成了她上学之余的“主业”。中午放学回家后,做饭、喂饭,看着两个妹妹午睡,时不时溜回大屋伺候爸爸喝水、翻身,两年多来陆雯从没睡过午觉。

每天忙着照料家人的生活起居,12岁的陆雯少了很多娱乐时间。每月只有向妈妈恳求才能获得2小时的自由时间,由于长期脱离小伙伴,她多半会到要好的朋友家看电视。

妈妈在家附近一所幼儿园打扫卫生,每月工资约1600元,除去爸爸看病吃药的费用,她和两个妹妹读书也多靠亲戚接济。懂事的陆雯已很多年没有过零花钱,为了节省每分钱,到市场买菜她也会一板一眼地讲价。

成绩曾随爸爸的健康状况浮动

没被生活中琐碎的劳累事打倒,陆雯学习成绩少有的几次滑落都跟爸爸的病情有关。

曾经,陆雯也和其他孩子一样无忧无虑,那时爸爸没得病,平日里帮舅舅照料些生意,家里的日子过得还不错。8年前,爸爸突然查出肺癌后不久,妈妈意外怀孕,等发现时由于身体不适合小产,只得接受罚款,却不曾想生下了一对双胞胎。

连续不断的治疗很快花光了家里所有的积蓄,亲朋借遍了,陆雯一家只得选择把房子抵押继续给爸爸

治病。

身体不好的妈妈不得不到附近一家幼儿园打工补贴家用,大姐在外读书没法经常回家,家里的担子都落在了12岁的陆雯身上。预料到病情加重的步伐迫近,爸爸也索性抓紧一切可能的时间教会陆雯做饭。

同时伺候爸爸和两个妹妹的起居,陆雯并没有被劳累打倒。在陆雯和两个妹妹的卧室墙上,贴满了姐妹仨人的奖状,其中最多的当然还是陆雯的。

“这孩子心思重,她爸爸身体不好时,她的成绩也

会跟着有浮动。”曾教过陆雯的老师、招远魁星小学四年级班主任于鹏回忆说,这些年,陆雯少有的几次成绩滑落都和她爸爸的身体状况有关。

但即使家里再忙乱,陆雯也没耽误参加班里的活动。身为卫生委员的她总会悄无声息地将教室里脏乱的角落打扫好,她的懂事和好学还是让老师们喜欢和心疼不已。只是在学校时,她对家里的情况缄口不言,这个坚强又敏感的姑娘害怕有天同学知道了会笑话。

爸爸离世,她不用再奔波却无所适从

没时间和同学玩耍,没办法如期领到零花钱,12岁的陆雯并没有太多抱怨。得空就和躺在床上的爸爸分享学校里的琐事是陆雯难得的休闲方式,尽管明知道爸爸可能根本听不见,可这习惯她还是坚持了很久。

陆雯家中最显眼的位子上摆着一家六口的照片,8年前爸爸患病之初,这张最后的全家福定格了这家人的幸福瞬间。这些年走下

来,妈妈李海玉的脸上总弥漫着倦容,陆雯和两个妹妹也瘦了不少。即使很累,在陆雯的眼里,有爸爸的日子依然是幸福的,至少家里有牵挂,只要一放学她就忍不住想飞奔回家。

“习惯了也不觉得苦,总得有人照顾爸爸。”每天围在床前伺候,陆雯累但心里也会悄悄藏着些小喜悦,因为这样的亲密接触是其他三姐妹不曾享受过的“优

被女孩感动,热心人纷纷伸出援手

近日,招远八方义工“冰铃”、“浅蓝色影子”和“随心”得知情况后,分赴陆雯家调查落实情况。得知这个12岁的孩子一直在帮忙支撑家庭,在“冰铃”等负责人的组织下,多名义工到陆雯家探望,义工们还捐出4570元善款。

此外,义工“涛哥”、“易水寒”、“挥不去的情愁”还分别给陆雯送去了牛奶、大米、花生油等生活必需品以及陆雯上学用的新书包、文具等。

被陆雯小小年纪的大孝

心打动,长期关注本报公益版,并多次和记者联系想对贫困学子进行“一对一”资助的张女士当即拍板决定要资助陆雯。记者获悉,目前首批资助款已汇到陆雯妈妈的银行账户,这学期陆雯可以安心上学了。

记者手记

生死轮回间 守住的是孝道

都说久病床前无孝子,招远12岁的陆雯似乎是个例外。两年前从爸爸那学到了做饭的手艺,自此一发不可收拾。日日伺候患肺癌晚期的爸爸吃喝拉撒不说,还得照看一对8岁的双胞胎妹妹。这一切陆雯做得井井有条,尽管疲惫却似乎乐在其中。直到最近爸爸突然离世,这个孝顺的姑娘一下没了重心。

记者有幸在她爸爸去世前见到了陆雯,看到12岁的她为家人奔波劳碌的情景。也特别遗憾和难过地陪她接受了爸爸突然离世的消息,看着这个小姑娘一点点的不适应和难过,这种经历因为无可复制才更打动人。

尽管心里明白爸爸不可能完全康复,但只要还有一口气在,她都觉得心里有牵挂和念想。

但老天没给她更多亲密接触的机会,在义工和资助者纷至沓来时,爸爸仿佛也感受到了老天对女儿的照料,在某个晚上发病后溘然离世。很难说清爸爸的离世是好还是坏,于日日奔波照料的12岁陆雯来说,这无疑可以减少很多劳累,但对于女儿陆雯来说,这又是不可弥补的失去。

看着陆雯一天天没了精神,陷入痛苦和无所适从中,我们仿佛也跟着不知所措了,不知道该如何为这个孩子做些什么。但不管怎样,这个把孝道和亲情放在第一位,不顾劳累没有怨言的姑娘,还是让我感到深切的动容。

可贵的是坚持,难得的是思念。愿今后能有更多陆雯这样孝顺又懂事的孩子,同时也真心希望有陆雯这样经历的人越少越好,愿这份生死轮回间守候的孝道之花能绽放在更多更远的地方。

本报记者 孙淑玉

追踪报道

手术费凑齐了 沂珊月底手术

本报10月22日讯(记者 李楠楠) 李沂珊今年11岁,2004年被确诊患上白血病,后经治疗康复了。可没想到,2013年,李沂珊的白血病复发了。现在,沂珊和父亲的骨髓配型成功,然而,高额的手术费却让这个家庭再次陷入了困境(8月20日C14版《骨髓配型成功,手术费还差14万》)。此事经本报报道后,引起不少热心人的关注。

22日下午,烟台海军航空工程学院师生将4万3千元爱心款交到李沂珊的母亲薛美艳手中,鼓励李沂珊安心治疗,及早回到学校。目前,李沂珊的手术费基本凑齐了,月底会进行骨髓移植手术。

据悉,李沂珊是葡萄山小学五年级一班的学生,2004年,李沂珊被确诊患上白血病,父亲因不堪生活压力离她和妈妈而去,母女俩自此相依为命。经过5年的治疗,2009年,李沂珊康复了。可没想到,2013年,李沂珊的白血病复发了。后来,沂珊的父亲现身,父女俩骨髓配型成功,然而高额的手术费却让这个家庭再次陷入了困境。为了给孩子治病,薛美艳四处筹钱,但相对于高昂的医疗费,毕竟是杯水车薪。

前一段时间,孩子所在的葡萄山小学组织了捐款,加上社会上爱心人士们的捐款,也凑了不少钱,再加上这次航院师生的捐款,孩子骨髓移植的手术费基本凑齐了。22日,李沂珊就开始隔离,月底将进行骨髓移植手术。